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The article spotlights evolution of the Turkish Armed Forces’ participation and
role in elaboration and realization security and foreign policy of state, highlights
factors of militaries slowly eradication from decisive influence on internal processes
and definition of strategic basis of country’s international activity.
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Від про го ло шен ня Ту рець кої Рес публіки й до ос тан нь о го ча су
її другі за чи сельністю в НА ТО Збройні си ли во лоділи знач ни ми
привіле я ми і бу ли невід’ємною час ти ною політич ної сис те ми краї -
ни. Біль ше то го, во ни вис ту па ли го лов ною ор ганізацією, до функ -
ції якої вхо ди ли нейт ралізація й ліквідація заг роз національ ним
інтересам дер жа ви та її національній без пеці. Більшість за рубіжних
аналі ти ків-міжна род ників схо дить ся на думці, що армія завж ди
відігра ва ла роль га ран та збе ре жен ня ке малістсь кої лінії у внут -
рішній і зов ніш ній політиці країни та за хисті світсь ких за сад
держави1.

Чин на Конс ти туція Ту рець кої Рес публіки, роз роб ле на Ус та нов -
чим меджлісом за без по се редньої участі війсь ко вих і схва ле на на
ре фе рен думі 7 лис то па да 1982 р., відве ла Зброй ним си лам важ ли ву
роль у фор му ванні зовнішньої політи ки й у пи тан нях га ран ту ван ня
національ ної без пе ки. До прий нят тя в 2001–2003 рр. (на ви мо гу ЄС)
«гар монізаційних за конів», згідно статті 117 Конс ти туції, без пе кові
пи тан ня об го во рю ва ли ся й вирішу ва ли ся не уря дом Ту рець кої Рес -
публіки, а пе ре дусім Ра дою національ ної без пе ки, більшість го лосів
у якій на ле жа ло війсь ко вим2. Як дер жав ний інсти тут, Збройні си ли
ви щою мірою чут ливі до «за хис ту Ту рець кої дер жа ви» і її світсь ких
ке малістсь ких за сад та ре а гу ва ли відповідно.

Низ ка війсь ко во-політич них пе ре во ротів (28 квітня 1960 р.,
12 бе рез ня 1971 р. і 12 ве рес ня 1980 р.), нев да лих війсь ко вих за ко -
лотів (22 лю то го 1962 р. і 20 трав ня 1963 р.) та війсь ко вих уль ти ма -
тумів уря дові (1 бе рез ня 1997 р. і в січні 2001 р.), спря мо ва них на
не до пу щен ня пов но ма сш таб них політич них криз і за хоп лен ня вла -
ди екстреміста ми, пе ре дусім ісламсь ки ми фун да мен таліста ми, при -
зве ла до ство рен ня в Ту реч чині ба га то партійної політич ної сис те ми,
в якій чітко виз на ча лись «по ро ги» до пус ти мих, з пог ля ду війсь ко -
вих, суспіль но-політич них нас та нов і ви мог.
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Війсь кові розг ля да ли армію як «твор ця, рятівни ка і охо рон ця» єди-
ної Ту рець кої дер жа ви. Вик ли ки, з кот ри ми сти кав ся ке малістсь кий
про ект про тя гом де ся тиліть (ісламсь кий фун да мен талізм, се па ра -
тизм, пра вий і лівий ра ди калізм), підтве рд жу ва ли їхні по бо ю ван ня,
що ко ли війсь кові не ви ко ну ва ти муть свою роль охо рон ця, іден тич -
ність Ту рець кої Рес публіки мо же зміни ти ся за ра ху нок втра ти її те -
ри торіаль ної чи національ ної цілісності3.

На по чат ку ХХІ ст. без пе ко ва політи ка Ту рець кої Рес публіки
ста ла фор му ва ти ся, ви хо дя чи з та ких чин ників:

— особ ли во го зна чен ня для Ан ка ри на бу ла по я ва на міжна род ній
арені низ ки но вих не за леж них дер жав, що пос та ли внаслідок роз -
па ду СРСР і СФРЮ, а та кож ок ре мих анк лавів та цілих ісламсь ких
і тюрксь ких регіонів, що тою чи іншою мірою тяжіють до Ту реч чи ни;

— ви ник ли прин ци по во нові політичні функції Ту реч чи ни у пла-
нах За хо ду що до дер жав Півден но го Кав ка зу і Цент раль ної Азії, зок -
ре ма як по се ред ни ка і плац дар му для еко номічно го й політич но го
про ник нен ня За хо ду в ці регіони, та вод но час як мо гутньої пе реш -
ко ди на шля ху екс пансії ісламсь ко го фун да мен талізму й ра ди каль -
но го екстремізму;

— відбув ся пе ре роз поділ і роз ши рен ня функцій Ту реч чи ни у вій -
сь  ковій ор ганізації НА ТО, ко ли внаслідок різно манітних конфліктів,
які охо пи ли Бал ка ни, Кав каз, Мол до ву, Па лес ти ну, Персь ку за то ку
і Цент раль ну Азію, Ан ка ра опи ни ла ся в епіцентрі міжна род ної на -
пру же ності й нес табіль ності, пе рет во рив шись із флан го вої країни
Північно ат лан тич но го аль ян су у «приф рон то ву дер жа ву».

Для успішно го здійснен ня армією сво го без по се реднь о го приз -
на чен ня ту рець ким війсь ко вим ко ман ду ван ням спіль но з фахівця ми
Аль ян су й на базі бло ко вих до ку ментів бу ли роз роб лені ба зові війсь -
ко во-стра тегічні кон цепції будівницт ва та ви ко рис тан ня національ -
них Зброй них сил. Зок ре ма такі:

1) «Стра тегічне стри му ван ня і обо ро на»:
— націлює на ут ри ман ня Зброй них сил, здат них зас теріга ти

суп ро тив ни ка від на па ду й зав да ва ти йо му пре вен тив них ударів;
— пе ред ба чає пе рехід до но вої фор ми кон цепції «пе ре до вої обо -

ро ни» — обо ро ни з ру бежів дер жав них кор донів;
— пе ред ба чає ви ко рис тан ня ядер ної зброї як «ос тан нь о го за со -

бу» дії на во ро га.
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2) «Пе ре до ва при сутність»:
— пе ред ба чає при сутність ту рець ких військ у «життєво важ ли -

вих райо нах» (Кіпр, Се ред зем не й Чор не мо ря), участь у ми рот вор -
чих опе раціях під егідою ООН і НА ТО;

— до пус кає ви ко рис тан ня ту рець ких фор му вань у складі Сил
швид ко го ре а гу ван ня НА ТО в зоні відповідаль ності Аль ян су й на
інших те ат рах війни; - обу мов лює роз та шу ван ня на ту рецькій те -
ри торії сил пе ре до во го ба зу ван ня США і НА ТО.

3) «Ре а гу ван ня на кри зи»:
— пе ред ба чає на явність ефек тив них мобіль них сил для швид -

ко го ре а гу ван ня на регіональні кри зи, що зачіпа ють без пе кові інте -
ре си Ту реч чи ни та її со юз ників по НА ТО;

— в конфліктах із сусідніми дер жа ва ми, крім Росії, націлює на
розг ром їхніх Зброй них сил;

— зо бов’язує всіма на яв ни ми си ла ми віднов лю ва ти стабіль -
ність за внутрішніх криз.

Вод но час у Ту рецькій Рес публіці ок рес лив ся про цес пос ту по -
во го відсто ро нен ня армії від політи ки, Збройні си ли по ча ли втра ча ти
свої привілеї й функціональ ну не за лежність, де далі біль ше транс -
фор му ю чись на ефек тив ний інстру мент про ве ден ня зовнішньої
й без  пе ко вої політи ки прав ля чої партії. Примітно, що на тлі та ких
прин ци по вих змін уряд країни по чав розг ля да ти зміцнен ня ав то ри -
те ту Ту реч чи ни на міжна родній арені в кон тексті мо дернізації
й підви щен ня боєздат ності армії згідно «Стра тегії й політи ки війсь -
ко вої про мис ло вості на період до 2020–2025 рр.», що відби ває праг -
нен ня політич но го керівницт ва дер жа ви вирішу ва ти проб ле ми
національ ної без пе ки з пос ту по вим по си лен ням по зицій офіційної
Ан ка ри у Чор но морсь ко му регіоні та Східно му Се ред зем но мор’ї. 

Ре алізація заз на че но го пла ну дасть змо гу за без пе чи ти ту рецькі
армію і флот озб роєнням та війсь ко вою технікою влас но го ви роб -
ни цт ва більш як на по ло ви ну і вий ти на замк ну тий цикл ви роб ни -
цт ва їхніх ос нов них зразків. Але Ту реч чи на ви ко рис то вує не тіль ки
власні ре сур си, а й прий має до по мо гу від своїх со юз ників. Так, на -
прик лад, розміщен ня аме ри кансь ко го зенітно-ра кет но го комп лек су
«Патріот» спри я ло знач но му по си лен ню сис те ми про ти повітря ної
обо ро ни й од но час но му зміцнен ню по зицій Ту реч чи ни на Близь ко -
му Сході. У ць о му зв’яз ку на по ря док ден ний ви хо дить пи тан ня про
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перс пек ти ви роз вит ку ту рець кої армії та її ролі в житті ту рець ко го
суспільства.

Як уже заз на ча ло ся, про тя гом де ся тиліть Збройні си ли країни
не тіль ки за без пе чу ва ли без пе ку Ту реч чи ни, а й за ли ша ли ся га ран том
дот ри ман ня се ку ля ри стсь ких прин ципів у про ве денні зовнішньої
і внутрішньої політи ки країни. До при хо ду до вла ди Партії спра вед -
ли вості і роз вит ку (ПСР) жод на політич на си ла, що має ісламсь ку
спря мо ваність і сприяє зміцнен ню політич но го ісла му в країні, не
мог ла роз ра хо ву ва ти на дов ге пе ре бу ван ня при владі. При пер ших
же оз на ках по ру шен ня світсь ких за сад дер жа ви армія без по се редньо
або опо се ред ко ва но спри я ла відсто ро нен ню цієї партії від вла ди або
її пов но го зак рит тя.

Але 3 лис то па да 2002 р. ПСР вда ло ся пе ре кон ли во пе ре мог ти
на пар ла ме нтсь ких ви бо рах зав дя ки своїй про ду маній еко номічній
прог рамі. При ць о му ПСР по зиціону ва ла ся не як ісламістсь ка, а як
кон сер ва тив но-де мок ра тич на партія, порівню ючи се бе з німець ким
Хрис ти янсь ко-де мок ра тич ним со ю зом. Зав дя ки про ве ден ню успіш ної
еко номічної політи ки і відсут ності на той мо мент чіткої ісламістсь -
кої лінії ПСР без пе реш код но вда ло ся виг ра ва ти й пар ла ментські ви -
бо ри 2007, 2011 та 2015 рр. По си лен ня ролі Ту рець кої Рес публіки
на світовій арені, а та кож з її ак тив ний еко номічний і політич ний
роз ви ток на да ють цій країні всі шан си ста ти по тенційним ліде ром
му суль мансь ко го світу.

До 2007 р., ко ли по ча ло ся ак тив не су до чи н ство про ти предс тав -
ників як опо зиційних лівих і ке малістсь ких сил, так і війсь ко вої
верхівки, ту рець ка армія бу ла привілейо ва ним ре гу ля то ром внут -
рішнь о політич но го про це су в країні. Все зміни ло ся з по чат ком спра -
ви «Ер ге не кон» (міфічна пра батьківщи на тюрксь ких і мон гольсь ких
на родів в Ал таї), ко ли Ту реч чи ною про ко ти ла ся низ ка арештів ко -
лишніх і діючих війсь ко вих, бізнес менів, жур налістів — тих, хто
ніби то був при чет ний до змо ви про ти уря ду 2003 р.

Су до вий про цес у справі «Ер ге не кон» не дійшов до ба жа но го для
вла ди за вер шен ня, од нак схо жий про цес у справі «Баль оз» («Ку вал -
да») закінчив ся в 2012 р. на ко ристь прав ля чої партії. Потім по ча -
ло ся розсліду ван ня у справі про підпіль ну ор ганізацію «28 лю то го»,
і є ва гомі підста ви вва жа ти, що він та кож закінчить ся не на ко ристь
об ви ну ва че них.
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Про ве ден ня су до вих про цесів за зви ну ва чен ням предс тав ників
Зброй них сил в підго товці війсь ко во го пе ре во ро ту про ти прав ля чої
партії приз ве ло до пов но го відсто ро нен ня армії від політи ки і зміц -
ни ло по зиції ПСР. В умо вах слаб кості опо зиційно го ру ху армія за ли-
шала ся єди ним серйоз ним політич ним ак то ром, що хоч і не яв но, але
до сить ефек тив но, ре гу лю вав внутрішнь о політич ний курс Ту реч чи ни.

ПСР вда ло ся усу ну ти сво го го лов но го су пер ни ка у владі зав дя ки
обе реж но му підхо ду до ць о го пи тан ня. Не афішу ю чи своїх справж ніх
намірів, партія з 2007 р. про во дить курс на вне сен ня змін до конс -
ти туції країни. Поп рав ки, які бу ли схва лені в ре зуль таті про ве ден ня
за галь но на род но го ре фе рен ду му 12 ве рес ня 2010 р., знач но об ме -
жи ли участь армії в політич но му про цесі. Зок ре ма, бу ла змен ше на
роль війсь ко вих три бу налів і поз бав лені імуніте ту від су до во го пе -
ресліду ван ня учас ни ки війсь ко во го пе ре во ро ту 1980 р. Нас туп ним
кро ком на шля ху за ко но дав чо го відсто ро нен ня від політи ки предс тав -
ників війсь ко вих струк тур мо же ста ти зміна статті 35-ї Внутрішнь о го
ста ту ту Зброй них сил, що виз на чає їхню ос нов ну ме ту як «збе ре -
жен ня і за хист Ту рець кої Рес публіки». Про це на по чат ку жовт ня
2012 р. за яв ляв віце-прем’єр Бекір Боз даг, ад же, по суті, на підставі
са ме цієї статті бу ли вчи нені війсь кові пе ре во ро ти 1960, 1971 і 1980 рр.

Серйоз ною пе ре мо гою ПСР на пра во во му те рені ста ло прий -
нят тя в 2010 р. но во го «Політич но го до ку мен та про національ ну
без пе ку країни» («Чер во ної кни ги»). У ць о му до ку менті, який ще
на зи ва ють «сек рет ною конс ти туцією», вик ла даєть ся стра тегія націо -
наль ної без пе ки дер жа ви й виз на ча ють ся ос новні вик ли ки і заг ро зи
для країни. Як що в 2005 р. роз роб лен ням ць о го до ку мен та фак тич -
но зай ма ли ся Збройні си ли країни і са ме їхня по зиція бу ла в нь о му
про пи са на, в 2010 р. цей обов’язок був пок ла де ний на цивільні осо би,
і зок ре ма, на тодішнь о го міністра за кор дон них справ Ту реч чи ни Ах -
ме та Да ву тог лу. То му не див но, що од ним з ос нов них пріори тетів
дер жа ви бу ло наз ва но ство рен ня по я су без пе ки нав ко ло Ту реч чи ни.

Крім за ко но дав чих і су до вих ініціатив, Партія спра вед ли вості
і роз вит ку праг не зміни ти сис те му нав чан ня мо ло дих сол датів
і офіцерів, щоб цілком усу ну ти заг ро зу ви ник нен ня дер жав них пе -
ре во ротів. У війсь ко вих нав чаль них зак ла дах нав чан ня тра диційно
ве деть ся на ос нові ке малістсь ких прин ципів, які ма ють на увазі збе -
ре жен ня світсь ко го ха рак те ру дер жа ви. Але в жовтні 2012 р. міністр
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освіти Омер Дінчер вис ло вив ся на підтрим ку ідеї де мок ра ти зації
війсь ко вих учи лищ та вве ден ня ос нов ісла му в прог ра му нав чан ня
мо ло дих кур сантів. Подібна діяльність ПСР спря мо ва на на пов не
відсто ро нен ня війсь ко вих від політи ки й без пе реш код не здійснен -
ня но вої іде о логії Ту реч чи ни, а са ме помірко ва но го ісла му.

Та ким чи ном, оче вид но, що су час ний уряд Ту реч чи ни здійснює
комп ле кс ний підхід до вирішен ня проб ле ми втру чан ня війсь ко вих
у політич ну сфе ру. Вже за раз армії склад но по вер ну ти втра че ну
довіру гро мадсь кості і відно ви ти свій ав то ри тет, то му мож ливість
по вер нен ня війсь ко вих у політи ку за до по мо гою про ве ден ня дер -
жав но го пе ре во ро ту уяв ляєть ся вкрай ма лой мовірною.

На тлі три ва ю чо го про це су відсто ро нен ня армії від внутрішньої
політи ки й роз роб лен ня зовнішньої, на міжна родній арені ав то ри -
тет Зброй них сил Ту реч чи ни, нав па ки, зрос тає. Ту реч чи на все ак -
тивніше по чи нає бра ти участь у ми рот вор чих опе раціях під егідою
НА ТО та ООН, де мо н стру ва ти свої бойові мож ли вості та політичні
амбіції. Офіційна Ан ка ра при тя гу ва ла ся до ми рот вор чих опе рацій
ООН у Ліберії, Кот-д’Іву арі й на Гаїті; Ту реч чи на бра ла ак тив ну
участь у війсь ко вих опе раціях НА ТО в Аф ганістані й Ко со во. В да -
ний час Ту рець ка Рес публіка вхо дить до чис ла 15 дер жав, які на да -
ють найбільш чи сельні поліцейські си ли для участі в опе раціях
з підтри ман ня ми ру і стабіль ності.

З нас тан ням т. зв. «арабсь кої вес ни» на Близь ко му Сході і в Пів -
нічній Аф риці Ту реч чи на от ри ма ла ре аль ну мож ливість здо бу ти ста -
тус регіональ но го ліде ра. Такі ве ликі і впли вові регіональні дер жа ви
як Єги пет (на Близь ко му Сході) й Лівія (у Північній Аф риці) бу ли
дес табілізо ва ни ми і ста ли аре ною для про ти бо р ства внутрішніх
і зовнішніх політич них сил. Іран до ос тан нь о го ча су пе ре бу вав у стані
«об ло ги» міжна род них санкцій, спри чи не них йо го ра кет но-ядер ною
прог ра мою. З од но го бо ку, крім охоп ле ної гро ма дянсь кою війною
Сирії, у нь о го біль ше не має со юз ників у регіоні, а з іншо го — еко -
номічні санкції об ме жу ють йо го мож ли вості для про ве ден ня ак тив -
но го зовнішнь о політич но го кур су.

За та ких умов Ту реч чи на, вис ло вив ши підтрим ку опо зиційним
си лам в арабсь ких країнах, до сить швид ко ста ла регіональ ним «ге -
роєм». Од нак ту рець ке керівницт во ро зуміло, що в разі по чат ку зброй -
но го конфлікту в регіоні за учас тю іно зем них сил всі лав ри від
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пе ре мо ги діста нуть ся пе ре мож цям, са ма ж Ту реч чи на не от ри має
нічо го — і, біль ше то го, пе рес та не впли ва ти на регіональ ну си ту ацію.

То му офіційна Ан ка ра зміни ла зовнішнь о політич ний курс і зро -
би ла став ку на де мо н страцію сво го війсь ко во го по тенціалу всь о му
світу, по суті, за я вив ши про клю чо ву роль своїх Зброй них сил у про -
цесі фор му ван ня но вих ре алій в регіоні. Війсь ко ва ба за НА ТО
в Ізмірі ста ла ко ма нд ним цент ром ве ден ня лівійській опе рації Аль -
ян су й плац дар мом, з яко го бойові літа ки відправ ля ли ся для ве ден -
ня бом бар ду вань.

На да ний мо мент вся ува га ту рець ко го уря ду при ку та до Сирії.
За я ви західних політиків про на явність в цій країні хімічної зброї
(поп ри зго ду офіційно го Да мас ка на її зни щен ня) роб лять ре аль ною
заг ро зу іно зем ної інтер венції. Си ту ацію уск лад нює зрос та ю ча нес -
табільність на ту рець ко-сирійсь ко му кор доні, що ви ник ла після то го,
як один із сирійсь ких сна рядів впав на те ри торії Ту реч чи ни, став ши
при чи ною смерті кіль кох осіб. Ту реч чи на відре а гу ва ла не гай ною
мобілізацією різних видів військ на кор доні з Сирією, бом бар ду ван -
ня ми по зицій ісламістів у Да мас ку і на при лег лих те ри торіях.

Вар то відзна чи ти, що ще до ць о го інци ден ту на ту рець ко-сирійсь-
ко му кор доні відбу ва ли ся пе рестрілки, які мог ли бу ти ініційо вані
сирійсь ки ми кур да ми. У ході конфлікту в сусідній країні Ту реч чи -
на не раз зак ли ка ла міжна род не співто ва ри ст во ство ри ти на півночі
Сирії т. зв. «бу фер ну зо ну без пе ки», в якій війсь кові дії вес ти ся не
бу дуть, за те бу дуть розміщені сирійські біженці, яких Ту реч чи на
зму ше на прий ма ти на своїй те ри торії. То му падіння сирійсь ко го сна -
ря да да ло прав лячій ПСР зруч ний привід для ес ка лації конфлікту
між Ту реч чи ною і Сирією. Але й тут не все так прос то.

На да ний мо мент Ту реч чи на ви ко рис то вує співробітницт во
в рам ках НА ТО для ре алізації влас них інте ресів. Тоб то до ки і Ту -
реч чи на, і США зацікав лені у по ва ленні Ба ша ра аль-Аса да, во ни бу -
дуть діяти спіль но. При ць о му ні Ту реч чині, ні США, ні си лам НА ТО
не вигідно по чи на ти пов но ма сш табні війсь кові дії про ти сирійсь ко -
го уря ду або про во ди ти війсь ко ву опе рацію за прик ла дом лівійсь -
кої, яка вик ли ка ла най гострішу кри ти ку на ад ре су Аль ян су. Інша
спра ва — підтрим ка си ту ації не виз на че ності на кор доні, ко рис ту ю -
чись якою Ту реч чи на мо же про де мо н стру ва ти на пов ну си лу свою
війсь ко ву міць і при вер ну ти до се бе ува гу НА ТО.
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Для Аль ян су це вигідно, оскіль ки США ще не во лодіють дос тат -
німи мож ли вос тя ми і го лов не ба жан ням вес ти війсь кові дії в Сирії,
втру ча ю чись у внутрішнь о політич ний сирійсь кий конфлікт. При -
сутність Ту реч чи ни в регіоні та її участь в сирійсь ко му конфлікті
мо жуть до по мог ти НА ТО розв’яза ти цю проб ле му чу жи ми ру ка ми.
У лю то му 2012 р. міністр за кор дон них справ Ту реч чи ни Ах мет Да -
ву тог лу за я вив про те, що НА ТО про во дить політи ку вста нов лен ня
ми ру і без пе ки на Близь ко му Сході, і Ту реч чи на підтри му ва ти ме
всіма си ла ми цю ініціати ву. Тоб то на Близь ко му Сході офіційна Ан -
ка ра вис ту пає в якості со юз ни ка і ви раз ни ка інте ресів НА ТО, що
відповідає її влас ним цілям.

Але по ча ток війсь ко во го вторг нен ня до Сирії відкла де но зав дя -
ки зу сил лям Росії та Ки таю. Спер шу Росія праг ну ла зміцни ти свої
по зиції в регіоні не шля хом пря мої війсь ко вої аг ресії, а вик люч но
дип ло ма тич ни ми ре сур са ми й пос та чан ням офіційно му Да мас ку
про дукції ВПК. То му Кремль не га тив но відре а гу вав на рішен ня Ту -
реч чи ни розмісти ти на кор доні з Сирією зенітно-ра кетні комп лек си
«Патріот», які НА ТО пла ну ва ло роз гор ну ти в 2013 р. Росія не од но -
ра зо во зак ли ка ла Ту реч чи ну до по чат ку пря мо го діало гу з офіційним
Да мас ком, од нак Ту реч чи на відмов ля ла ся віднов лю ва ти відно си ни
з адміністрацією Ба ша ра аль-Аса да, при ць о му відкри то ого ло шу -
ю чи про підтрим ку сирійсь ких опо зиціонерів. Візит пре зи ден та
Росії В.Путіна до Ту реч чи ни на по чат ку груд ня 2012 р. мав до по -
мог ти ви ро би ти спіль не ба чен ня керівницт вом двох країн сирійсь кої
проб ле ми. Про те сто ро ни так і не змог ли ок рес ли ти єди но го підхо -
ду до до сяг нен ня го лов ної ме ти — стабілізації си ту ації в Сирії.
З сирійсь ко го пи тан ня і Ту реч чи на, і Росія, що нап рикінці ве рес ня
2015 р. роз по ча ла відвер ту воєнну аг ресію на підтрим ку ре жи му Ба -
ша ра аль-Аса да, зай ня ли прин ци пові про ти лежні по зиції й нав ряд
чи змо жуть до сяг ти кон сен су су з цієї проб ле ми в найб лижчій перс -
пек тиві.

У да но му ви пад ку ту рець ка армія вис ту пає вик люч но як інстру -
мент про ве ден ня но во го зовнішнь о політич но го кур су країни, який
офіційно не про го ло ше ний, але ак тив но ре алізуєть ся на прак тиці.
Ту реч чи на все біль ше відхо дить від сво го іміджу мир ної дер жа ви,
роб ля чи став ку на війсь ко ву си лу і міць за по до бою сво го стра -
тегічно го парт не ра — США.
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Сирійсь кий сце нарій мо же ви я ви ти ся для Ту реч чи ни пе ревір -
кою на ло яльність що до НА ТО і США. В офіційної Ан ка ри з’явив ся
шанс до вес ти, що співпра ця з НА ТО є для неї аб со лют ним пріори -
те том, в т. ч. пе ред влас ни ми зовнішнь о політич ни ми нас та но ва ми,
а та кож про де мо н стру ва ти свій війсь ко вий по тенціал. А для ць о го
не обхідна боєздат на і мо дернізо ва на армія.

Ста ном на 2012 р. ту рецькі Збройні си ли налічу ва ли близь ко
700 тис. осіб, тоб то обійма ли шос те місце у світі. Тим не мен ше,
проб ле ма ту рець кої армії по ля гає в нес тачі дос татньої кіль кості мо -
дернізо ва но го озб роєння. В да ний час знач на час ти на озб роєння, що
зна хо дить ся в роз по ряд женні ту рець кої армії, бу ла за куп ле на в США
та Ізраїлі, при чо му де які ви ди озб роєння Ту реч чині до во дить ся
повністю імпор ту ва ти. Про те Ан ка ра не зацікав ле на в пе ре о зб роєнні
і мо дернізації своєї армії за до по мо гою за купівлі іно зем ної техніки.
Пріори те том для Ту реч чи ни є роз ви ток влас но го війсь ко во-про мис -
ло во го комп лек су: на поч. 2012 р. Де пар та мент обо рон ної про мис ло-
вості Міністер ства обо ро ни Ту реч чи ни предс та вив план з роз вит ку
ВПК до 2016 р. Згідно ць о му пла ну, Ту реч чи на має намір увійти до де -
сят ки країн з найбіль шою національ ною обо рон ною про мис ловістю.

Ту реч чи на опе ра тив но роз ро би ла влас ний безпілот ник «АН КА»,
який бу ло за пу ще но в серійне ви роб ни цт во в 2013 р. У лис то паді
2012 р. бу ло підпи са но уго ду про пос тав ку 10 та ких безпілот ників
з Ту реч чи ни до Єгип ту. Та кож в 2013 р. по ча ло ся серійне ви роб ни -
цт во ту рець ко го удар но го вер толь о та Т-129. У грудні 2012 ро ку
в Ки таї був за пу ще ний ту рець кий су пут ник «Гек тюрк-2», що пе ре -
дає на ко ма нд ний пункт зоб ра жен ня з усь о го світу, а нап рикінці
жовт ня 2012 р. на вис тавці зброї у Ва ши нг тоні Ту реч чи на предс та -
ви ла свою но ву ра ке ту «Джи ро». Відмінною особ ливістю цієї ра ке -
ти є ос на щен ня ла зер ною го лов кою са мо на ве ден ня, яка прак тич но
не має ана логів у світі.

15 лис то па да 2012 р. ком панія «Ото кар», що на ле жить хол дин гу
«Коч», предс та ви ла пер ший бойо вий танк, роз роб ле ний і зібра ний
в Ту реч чині. Зав дя ки ви со ко точ но му прицілу цей танк мо же з ве ли -
кою ефек тивністю вра жа ти навіть ру хомі цілі. Крім ць о го, танк об -
лад на ний спеціаль ним за хис том екіпа жу від хімічної, біологічної та
ядер ної зброї. У рам ках прог ра ми мо дернізації Зброй них сил роз роб -
ляєть ся ту рець ка гвинтівка «Мех метчік-2». У липні 2012 р. ста ло

Серія Політичні науки 193



відо мо про те, що Ту реч чи на по ча ла роз роб ку прог ра ми ви роб ни -
цт ва балістич них ра кет, здат них вра жа ти ціль на відстані до 2500 км.
Ак тив но роз ви ва ють ся в Ту реч чині і про ек ти по ство рен ню влас них
бойо вих кор ветів, підвод них човнів, авіанос ця і ви ни щу ва ча.

І все ж НА ТО про дов жує відігра ва ти важ ли ву роль у про цесі
мо дернізації ту рець кої армії. Аме ри канські ви ни щу вачі-бом бар ду -
валь ни ки F-16, які скла да ють ос но ву удар ної по туж ності ту рець ких
ВПС, бу ли задіяні при бом бар ду ван нях Сирії в жовтні 2012 р. і те -
ри торії Північно го Іра ку. Зібрані в США вер толь о ти кор по рації
«Сікорські Ейркрафт» постійно за без пе чу ють прик рит тя з повітря
при про ве денні бойо вих опе рацій про ти курдів на сході країни. По -
зи тив но виріше но пи тан ня про розміщен ня на ту рець ко-сирійсь ко -
му кор доні зенітно-ра кет них комп лексів НА ТО «Петріот».

Оче вид но, що Ту реч чи на праг не до мо дернізації своїх Зброй них
сил за до по мо гою роз вит ку влас но го ВПК. Безліч про ектів у сфері
роз роб ки озб роєнь, які Ту реч чи на ефек тив но ре алізує вод но час,
є гар ним по каз ни ком перс пек тив національ но го ВПК, який че рез
кіль ка де ся тиліть змо же за де я ки ми ви да ми озб роєння скла да ти кон -
ку ренцію За хо ду. І все ж на разі Ту реч чи на зму ше на за ку по ву ва ти
іно земні зброю і бойо ву техніку (в пер шу чер гу це сто суєть ся ар ти ле -
рії), які роб лять суттєвий вне сок у по си лен ня зброй них сил країни.

На за вер шен ня мож на ска за ти, що про цес транс фор мації внут -
рішнь о політич ної і зовнішнь о політич ної ролі ту рець кої армії йде
пов ним хо дом. Че рез де я кий час во на бу де повністю поз бав ле на мож-
ли вості бра ти дієву участь у внутрішнь о політич но му про цесі й вирі -
шаль ним чи ном впли ва ти на роз роб лен ня без пе ко вої й зовнішньої
політи ки.
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Azawee Header-Adil. Armed forces’ role in formation of security and foreign
policy of Turkish Republic

The article spotlights evolution of the Turkish Armed Forces’ participation and
role in elaboration and realization security and foreign policy of state, highlights
factors of militaries slowly eradication from decisive influence on internal processes
and definition of strategic basis of country’s international activity.

From proclamation of the Turkish Republic and until recently its second largest
armed forces in NATO had great privileges and were an integral part of the political
system. Moreover, they were the main organization, that had the function of neu-
tralization and elimination of threats to national interests of the state and its national
security. The Turkish army has always played the role of a guarantor of the preser-
vation Kemalist line in domestic and foreign policy of the country and protecting
the secular principles of the state.

At the beginning of XXI century Security Policy of the Turkish Republic was
formed, based on such factors:

— special importance for Ankara gained appearance in the international arena
a number of new independent states that emerged due to the collapse of the Soviet
Union and Yugoslavia, and some enclaves and the whole Islamic and Turkic regions,
to varying extent, tend to Turkey;

— arose a fundamentally new political function of Turkey in the West plans
for the states of the South Caucasus and Central Asia, in particular as a mediator
and a springboard for economic and political penetration of the West in these regions,
and at the same time as powerful obstacles to the expansion of Islamic fundamen-
talism and radical extremism;

— redistribution and expansion of Turkey’s functions in the military organiza-
tion of NATO; as a result of various conflicts that have engulfed the Balkans, the
Caucasus, Moldova, Palestine, the Persian Gulf and Central Asia, Ankara found itself
at the epicenter of international tensions and instability, transformed from the flank
of NATO countries in the «frontline state».

In Republic of Turkey there is process of gradual removal of the army from
politics, armed forces began to lose their privileges and functional independence,
increasingly transformed into an effective tool for conducting external and security
policy of the ruling party. On the background of fundamental changes the Turkish
government began to consider improvement the authority of Turkey in the interna-
tional arena in the context of modernization and strengthening of military capacity
of the Army under «Strategies and policies of the military industry in the period up
to 2020–2025 years», which reflects the desire of the political leadership of the state
to solve problems of national security with a gradual strengthening in the position
of official Ankara the BSEC area and the Eastern Mediterranean.
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Implementation of this plan will provide the Turkish army and navy armament
and military equipment of its own production by more than half and enter the vicious
cycle of their basic designs. But Turkey uses not only its own resources, but also ac-
cepts assistance from its allies. For example, the deployment of US anti-missile sys-
tem «Patriot» contributed to a significant strengthening of air defense system and
simultaneously consolidated the position of Turkey in the Middle East.

The current Turkish government has a comprehensive approach to solving the
problem of military intervention in politics. Even now the Army is difficult to regain
public trust and restore its credibility, because the possible return of the military in
politics through a coup seems very unlikely. On the background of the ongoing
process of removal of the Army from internal development and external policy, in
the international arena authority of the Turkish armed forces, by contrast, is growing.
Turkey is increasingly beginning to participate in peacekeeping operations under
the auspices of NATO and the UN to demonstrate its military capabilities and politi -
cal ambitions.

Many projects in developing of weapons that Turkey effectively implements
the same time, a good indicator of the prospects for the national defense industry,
which in a few decades will for certain types of weapons to compete West.

Key words: army, security, state, foreign policy, strategy.
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